

昨晚,40多万盏做工精巧、色彩鲜艳的花灯在南京中华门瓮城北广场璀璨绽放,一束束礼花辉映600年明城墙,秦淮河在海峡两岸的灯彩照耀下更加迷人。

第三届江苏·台湾交流灯会、第二十六届江苏·秦淮灯会亮灯暨2012年南京文化旅游节启动仪式开幕式在这里隆重举行。国家旅游局副局长杜江,省委常委、南京市委书记杨卫泽,副省长张卫国,南京市市长季建业等领导,及台湾海峡两岸观光旅游协会名誉会长郭蔡文、会长赖瑟珍等台湾嘉宾出席了开幕式。

□通讯员 谢江平 孙乐
快报记者 钟晓敏



昨晚,第二十六届江苏·秦淮灯会亮灯仪式在南京中华门瓮城北广场举行,中华门成了灯的海洋 快报记者 路军 摄

迎龙年,秦淮灯会昨晚“画龙点睛”

亮灯仪式亮点多,三条赏灯路线供你选

现场

亮灯仪式上“画龙点睛”

昨天,很多市民提前来到中华门,守候盛大的亮灯仪式。

晚上7点半,全场灯火熄灭,600年的明城墙上投射出丝丝细雨,展现出盎然生机。和着悠扬的乐曲,几十名少女翩翩起舞,让人眼前一亮。

随后,来自台湾顶尖的优人神鼓团队带来了精心编排的《龙腾鼓舞》。十几名壮小伙摆出威风的鼓阵,铿锵有力的鼓声敲出了两岸同胞共同祝贺龙年新春的心声。

接着,伴随着清脆婉转的童声合唱《乘着歌声的翅膀》,上百位手捧秦淮传统荷花灯和大红灯笼的舞蹈演员走上舞台,烘托出浓烈

的节日气氛。

晚上7点45分左右,亮灯仪式正式开始。仪式由南京市市长季建业主持,副省长张卫国、国家旅游局副局长杜江和台旅会名誉会长郭蔡文分别致辞。此次亮灯以画龙点睛为创意,一位精神矍铄的老人从观众席的后方,手托文房四宝,步履稳健走向舞台。这时,一条巨龙也登上舞台,省委常委、南京市委书记杨卫泽拿起毛笔点亮龙的眼睛。刹那间,巨龙腾空而起,现场所有的灯光依次点亮,一束束焰火直冲夜空,中华门城堡四周一朵朵五彩的礼花陆续绽放,在夜空中交织出美丽的画面。



点灯仪式上,杨卫泽拿起毛笔点亮龙的眼睛



小朋友拿着传统的花灯走上舞台



市民在赏灯,远处就是本次灯会的主灯“龙腾盛世”



小朋友在脸谱灯组前拍照 本组摄影 快报记者 施向辉

看点

边赏灯边了解老城南习俗

尽管已经连续举办过25届灯会,不过,昨天的亮灯仪式还是给人耳目一新的感觉。

进入中华门瓮城内,首先跃入眼帘的是江阴和盱眙送展的灯组。“妈妈快看,这只大龙虾的眼睛还会闪。”看到盱眙送来的火红龙虾灯组,有个小朋友直喊妈妈给他拍照片。

沿着马道拾级而上,沿途看到的是大明衣冠灯组。走到中华门瓮城顶部平台,就是主灯——直径20米、高18米的“龙腾盛世”灯组。让人惊喜的是,巨龙的底部是一个

巨大的灯笼,里面还设了一个祈福区。主办方准备了很多精美的许愿卡,现场有很多市民都迫不及待写下对亲友的祝福,挂在了祈福柱上。

许愿之后,顺着明城墙往东走。一路上可以看到击鼓祈福灯组、龙年行大运灯组,还有很多反映老城南习俗的灯组,如拔牙、铁匠、补锅、剃头匠、茶汤、杂耍等等。每一个灯组下方,都有简要的文字介绍。很多人一边用脚步丈量城墙,一边赏灯了解很多已经消失的老城南习俗。

赏灯

三条路线享受视觉盛宴

本届灯会延续了去年的“水陆空”立体布展的格局,灯会组委会推出了“进庙、下河、登城墙”的赏灯线路。

“进庙”,即进入夫子庙核心区域观赏夫子庙大成殿灯展区,该展区灯组的设置突出儒学文化主题,共设置了《孔庙尊孔》、《学宫受训》、《贡院赶考》、《金榜题名》等30多组大中型灯组,用灯彩的形式展现了古代学子求学赶考的全过程。此外,还可在文德桥、来燕桥、文源桥上观赏各种特色灯组。

“下河”,即从夫子庙泮池码

头、中华门、东水关码头,乘画舫观赏十里秦淮河、白鹭洲公园水上灯景区。白鹭洲公园将在大年初一至初六、正月十三至十五举办“第三届明代风韵节”主题活动。

“登城墙”,即从中华门瓮城北广场西入口进入明城墙灯展区,观赏第三届江苏·台湾灯会交流灯区以及江阴、盱眙等地的交流灯组。同时,组委会将在正月十六举办“行走明城墙,共度健康年”暨“登城墙、踏太平、祛百病”主题活动,让更多的市民和游客参与到灯会活动中来。

路况

交通管制没堵车 智能交通帮大忙

昨天19:00—20:20,南京交管部门对中华路地区部分路段进行了交通管制。临近春节,每条道路都很拥挤,这样的管制,会不会雪上加霜?然而昨天记者采访发现,周边道路非常畅通,这得益于南京刚刚启用的智能交通系统。

昨晚7点,记者骑车,沿着中华路来到长乐路路口,一路进行观察,发现除了洪武路的车流量比较大之外,中华路比较畅通。到了长乐路路口,交警已经设置了禁止通行的牌子,正在指挥车辆绕行。

雨花路、长乐路等路段的交通也差不多,并没有发生拥堵。

“车流量比前天确实少了不少。”南京交警三大队副大队长钱春龙告诉记者,之前怕会拥堵,因此派出了60多名交警前去指挥,几乎是全警出动了,但交通状况却出乎他们的意料。

钱春龙分析,车流量减少,跟他们的提前告知很有关系。“智能交通从今年1月初启动后,我们就把这次管制纳入到这个系统来管理。”钱春龙说,从昨天中午开始,他们就派专人值守微博,每隔10分钟更新一次,除了发布管制信息外,还积极提供指路服务。

“我们还在市内的50多块显示屏上打出了管制信息。”南京市交管局一位负责人告诉记者,立体式的提醒让许多车主有了提前绕行的空间。

快报记者 朱俊俊

供电

为确保点灯顺利 来了应急发电车

昨晚,为了确保点灯仪式的顺利,南京供电公司做了大量的准备和保障工作。

南京供电公司负责人告诉记者,今年亮灯仪式新增加了台湾LED灯组,且堡内灯组及演出照明设备数量较往年增加较多,需要的用电容量已超出原有500千伏安容量的3倍。昨天亮灯仪式,该公司现场接入了一台500千伏安的移动应急发电车和1台20千伏安的UPS不间断电源。活动现场供电区域分为7个保障点,60余名保电人员值守,保障供电安全。

通讯员 陈堃 薛堃
快报记者 朱俊俊